

Την Τετάρτη 23 Ιανουαρίου 2019 και ώρα 18:30' στην αίθουσα εκδηλώσεων του Συλλόγου Ιμβρίων πραγματοποιήθηκε με απόλυτη επιτυχία η προγραμματισθείσα εκδήλωση παρουσίασης του μνημειώδους δίτομου βιβλίου «Ίμβρος: ένα μικρό νησί με μεγάλη ιστορία» που έγραψε ο συμπατριώτης μας κ. Ηλίας Ανδρέου και η σύζυγός του κ. Ιωάννα Ψυχογιού-Ανδρέου, αμφότεροι αρχαιολόγοι και επίτιμοι έφοροι αρχαιοτήτων και κυκλοφόρησε το 2017 από τις εκδόσεις «Πατάκη» με την ευγενική χορηγία της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου.

Για το έργο μίλησαν εκτός από τους δύο συγγραφείς, ο πρώην Πρόεδρος και νυν Αντιπρόεδρος Α' του Συλλόγου Ιμβρίων κ. Πάρις Ασανάκης και ο αρχισυντάκτης του περιοδικού «Ίμβρος» κ. Ξενοφών Τζαβάρας ενώ τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε ο Γενικός Γραμματέας του Συλλόγου κ. Κώστας Χριστοφορίδης. Εξάλλου, την εκδήλωση χαιρέτησε ως εκπρόσωπος του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου ο συμπατριώτης μας Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μύρων κ. Χρυσόστομος.

Στη συνέχεια, ο κ. Ασανάκης παίρνοντας τον λόγο ανέφερε ότι το εν λόγω βιβλίο των κ.κ. Ανδρέου εντάσσεται χωρίς αμφιβολία στη χωρία αντίστοιχων σημαντικών έργων αναφοράς που εξέδωσε κατά το πρόσφατο παρελθόν ο Σύλλογος Ιμβρίων και συμβάλλουν στην ανάδειξη της γλώσσας και της ιστορίας και κατ' επέκταση του πολιτισμού της Ίμβρου, όπως είναι το «Λεξικό του Ιμβριακού Ιδιώματος» του Ξ. Τζαβάρα και «Η εκπαίδευση στην Ίμβρο (1800-1964)» του Μ. Μπουτάρα. Τα βιβλία αυτά συμπληρώνονται με τον ιδανικότερο τρόπο από το ανά χείρας δίτομο έργο το οποίο αναδεικνύει, μέσα από πλήθος αρχαιολογικών ευρημάτων, την εξαιρετικά πλούσια ιστορία της ιδιαίτερης πατρίδας μας διά μέσου των αιώνων.

Τον κ. Ασανάκη διαδέχθηκε στο βήμα ο κ. Τζαβάρας ο οποίος διέκρινε τα κυριότερα χαρακτηριστικά του σημαντικού αυτού έργου αναφοράς για την τεκμηρίωση της ιστορίας και της αρχαιολογίας της Ίμβρου σε 4 βασικούς άξονες: τη μνημειακή του μορφή όπως αναδεικνύεται από τον όγκο του (830 σελίδες) και τον τεράστιο αριθμό φωτογραφιών (2.800), τον πολυπεπίπεδο χαρακτήρα τόσο ως προς το χρονικό εύρος που καλύπτει (από την προϊστορία έως σήμερα) όσο και ως προς την ποικιλία αρχιτεκτονικών, λαογραφικών και κοινωνιολογικών πληροφοριών με τις οποίες επενδύεται η κυρίως ιστορική αφήγηση, ο εύληπτος χαρακτήρας που έχει ως αποτέλεσμα να γίνεται εύκολα προσεγγίσιμο από τον μη ειδικό αναγνώστη και τέλος η συγκινητική υπέρβαση των δυσκολιών εκ μέρους των συγγραφέων όπως ανέκυπταν κατά την 25ετή έρευνα και προετοιμασία του βιβλίου.

Τους 2 ομιλητές διαδέχθηκαν στο βήμα αρχικά η κ. Ιωάννα Ανδρέου η οποία είχε την ευκαιρία να κάνει μια συνοπτική όσο και εντυπωσιακή οπτικοακουστική παρουσίαση του βιβλίου στους συμπατριώτες μας και στη συνέχεια ο κ. Ηλίας Ανδρέου ο οποίος περιέγραψε τις δυσκολίες με τις οποίες έπρεπε να αναμετρηθούν προκειμένου να φέρουν εις πέρας το έργο τους και ευχαρίστησε τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο καθώς και τον Π. Ασανάκη για τη βοήθεια. Εξάλλου, ιδιαίτερα συγκινητική και άκρως ενδιαφέρουσα ήταν η προβολή της ομιλίας του αείμνηστου Ακαδημαϊκού και τ. Διευθυντή του Μουσείου Μπενάκη Άγγελου Δεληβοριά κατά την περσινή πρώτη παρουσίαση του βιβλίου στο βιβλιοπωλείο «Ιανός» ενώ ευχάριστη έκπληξη για όλους αποτέλεσε η προβολή αρχαιακού υλικού του συμπατριώτη μας Μ. Μπουτάρα από τη σχολική ζωή του κ. Ανδρέου με την οποία ολοκληρώθηκε η όμορφη και ουσιαστική αυτή εκδήλωση.

Βιβλία όπως αυτό γεμίζουν όλους τους Ιμβρίους με υπερηφάνεια για την καταγωγή μας και συμβάλλουν αποφασιστικά στη διάσωση και ανάδειξη του ιμβριακού πολιτισμού ενώ είναι βέβαιο ότι θα αποτελέσει κομβικό σημείο αναφοράς της ιστορίας και εν γένει του πολιτισμού της Ίμβρου.

Ξενοφών Τζαβάρας